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ಅಭಾಯ್ಸ  16.1 

16.1.1. ಪಕಕ್ದ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľರುವಂತೆ ಇರುವ ಅಳತೆಗಳುಳಳ್ ಒಂದು ಚೌಕಾಕಾರದ ಮತುತ್ ಒಂದು ಆಯತಾಕಾರದ ಮೈದಾನಗಳ ಸುತತ್ಳತೆಗಳು ಸಮವಾಗಿವೆ. 

ಅವುಗಳĹಲ್ ಯಾವ ಮೈದಾನದ Ļľತ್ೕಣರ್ವು ಹೆಚಿಚ್ನದು? 

ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್=l*l=60*60=3600 ಚ.ಮೀ. 

ಚೌಕದ ಸುತತ್ಳತೆ=l+l+l+l=4l=4*60=240 ಮೀ. 

ಆಯತದ ಸುತತ್ಳತೆ =l+b+l+b=2l+2b=2b+2*80=2b+160 ಮೀ. 

ಚೌಕ ಮತುತ್ ಆಯತದ  ಸುತತ್ಳತೆಗಳು ಸಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ 

2b+160=240  ⇒   2b=240-160=80 ∴ b=40 ಮೀ. 

ಆಯತದ Ļľತ್ೕಣರ್=l*b=80*40=3200 
3600>3200 
ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್ ಹೆಚುಚ್ 

 

 
16.1.2. ļರ್ೕಮತಿ ಕೌļಕ್ ಅವರ ಬĺ ಪಕಕ್ದ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľರುವ ಅಳತೆಗಳ ಚೌಕಾಕಾರದ ಜಾಗŬಂದಿದೆ. ಇದರ ಮಧಯ್ ಭಾಗದĹಲ್ ಅವರು ಒಂದು ಮನೆಯನುನ್ 

ಕಟಟ್ಬೇಕೆಂದಿದಾದ್ರೆ. ಆ ಮನೆಯ ಸುತತ್ಲೂ ಒಂದುತೋಟವನುನ್ ಅಭಿವೃದಿಧ್ಪಡಿಸಬೇಕು. ಈ ತೋಟವನುನ್ ಅಭಿವೃದಿಧ್ ಪಡಿಸಲು ಚದರ ಮೀಟರೊಂದಕೆಕ್ ರೂ.55ರಂತೆ ಒಟುಟ್ 

ಎಷುಟ್ ವೆಚಚ್ವಾಗುತತ್ದೆ? 

ಚೌಕಾಕಾರದ ಜಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್=l*l=25*25=625 ಚ.ಮೀ. 

ಆಯತಾಕಾರದ ಮನೆಯ Ļľತ್ೕಣರ್=l*b=20*15=300 ಚ.ಮೀ. 

ತೋಟದ Ļľತ್ೕಣರ್=625-300=325 ಚ.ಮೀ. 

ತೋಟವನುನ್ ಅಭಿವೃದಿಧ್ ಪಡಿಸಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ = ತೋಟದ Ļľತ್ೕಣರ್*ದರ=325*55 

=17,875 ರೂ. 
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16.1.3. ಒಂದು ತೋಟದ ಮಧಯ್ಭಾಗವು ಆಯತಾಕಾರದĹಲ್ಯೂ ಮತುತ್ ತುದಿಭಾಗವು ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľರುವಂತೆ ಅಧರ್ವೃತಾತ್ಕಾರದĹಲ್ಯೂ ಇದೆ. ತೋಟದ 

Ļľತ್ೕಣರ್ ಮತುತ್ ಸುತತ್ಳತೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. [ಆಯತದ ಉದದ್ = 20 – (3.5 + 3.5)=13 ಮೀ.] 

ಅಧರ್ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಭಾಗದ ತಿರ್ಜಯ್(r)=
2
7 m 

ಆಯತಾಕಾರದ ಭಾಗದ l=13m,b=7m 

ತೋಟದ Ļľತ್ೕಣರ್=ಆಯತದ Ļľತ್ೕಣರ್+ಎರಡು ತುದಿಗಳĹಲ್ನ ಅಧರ್ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=(l*b)+{2*
2
1
∏r2}=(13*7){*2*

2
1 *

7
22 *

2
7 *

2
7 } 

=13*7+
2

77 =91+38.5 =129.5 ಚ.ಮೀ. 

ತೋಟದ ಸುತತ್ಳತೆ= ಆಯತದ ಸುತತ್ಳತೆ +ಎರಡು ತುದಿಗಳĹಲ್ನ ಅಧರ್ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಭಾಗದ ಸುತತ್ಳತೆ 

=(2l)+{2*∏r}=(2*13)+{*2*
7
22 *

2
7 }=26+22=48 ಮೀ. 

 
 
 

 

 
16.1.4. 24 ಸೆಂ.ಮೀ. ಉದದ್ದ ಪಾದ ಮತುತ್ 10 ಸೆಂ.ಮೀ. ಎತತ್ರದ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭರ್ಜದ ಆಕಾರದĹಲ್ ನೆಲಕೆಕ್ ಹಾಸುವ ಒಂದು ಹಾಸುಕಲುಲ್ (tile) ಇದೆ. 1080 

ಚ.ಮೀ. Ļľತ್ೕಣರ್ದ ನೆಲಕೆಕ್ ಪೂತಿರ್ ಹಾಸಲು ಇಂತಹ ಎಷುಟ್ ಕಲುಲ್ಗಳು ಬೇಕು? (ಅಗತಯ್ ಬಿದದ್ರೆ ಮೂಲೆಗಳನುನ್ ತುಂಬಲು ನೀವು ನಿಮಗೆ ಬೇಕಾದ ರೀತಿಯĹಲ್ ಕಲುಲ್ಗಳನುನ್ 

ಕತತ್ರಿಸಬಹುದು.) 

ಒಂದು ಹಾಸುಕĹಲ್ನ Ļľತ್ೕಣರ್=b*h=24*10=240 ಚ. ಸೆಂ.ಮೀ. 

ನೆಲದ Ļľತ್ೕಣರ್=1080 ಚ.ಮೀ.=1080*100*100 ಚ. ಸೆಂ.ಮೀ 

ಬೇಕಾದ ಕಲುಲ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್= ನೆಲದ Ļľತ್ೕಣರ್÷ ಒಂದು ಹಾಸುಕĹಲ್ನ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
240

100*100*1080 =45,000 

ನೆಲಕೆಕ್ ಪೂತಿರ್ ಹಾಸಲು 45,000 ಕಲುಲ್ಗಳು ಬೇಕು 
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16.1.5. ಒಂದು ಇರುವೆಯು ನೆಲದಮೇಲೆ ĻĻಧ ಆಕಾರದĹಲ್ ಚದುರಿ ಬಿದಿದ್ರುವ ಆಹಾರದ ಚೂರುಗಳ ಸುತತ್ಲೂ ಚĹಸುತಿತ್ದೆ. ಅವುಗಳĹಲ್ ಇರುವೆಯು ಹೆಚಿಚ್ನ ದೂರ 

ಚĹಸಬೇಕಾದ ಆಹಾರದ ಚೂರು ಯಾವುದು? r ತಿರ್ಜಯ್ವುಳಳ್ ವೃತತ್ದ ಪರಿಧಿಯನುನ್ A=2∏r ಎಂಬ ಸೂತರ್ದಿಂದ ಕಂಡುĿಡಿಯಬಹುದೆಂದು ನೆನಪಿľಕೊĺಳ್. 
 

 
ಇĹಲ್ನ ಮೂರೂ ಚಿತರ್ಗಳĹಲ್ನ ಅಧರ್ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಯ್=r=

2
8.2 =1.4cm 

(a) ಚĹľದ ದೂರ =ಅಧರ್ವೃತತ್ದ ಪರಿಧಿ+ವೃತತ್ದ ವಾಯ್ಸ =∏r+2r=
7
22 *1.4+2*1.4=7.2 cm 

(b) ಚĹľದ ದೂರ =ಅಧರ್ವೃತತ್ದ ಪರಿಧಿ +ಆಯತಾಕಾರದಂತಿರುವ ಭಾಗದ ಹೊರಮೈ=∏r+1.5+2.8+1.5=
7
22 *1.4+1.5+2.8+1.5=10.2cm 

(c)  ಚĹľದ ದೂರ =ಅಧರ್ವೃತತ್ದ ಪರಿಧಿ +ಶಂಕುĻನಂತಿರುವ ಭಾಗದ ಎರಡು ನೇರ ಮೈಗಳು=∏r+2+2=
7
22 *1.4+4=8.4cm 

ಚಿತರ್ (b) ಇರುವೆಯು ಹೆಚಿಚ್ನ ದೂರ ಚĹಸಬೇಕಾದ ಆಹಾರದ ಚೂರನುನ್ ಸೂಚಿಸುತತ್ದೆ. 
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ಅಭಾಯ್ಸ  16.2 

16.2.1. ಒಂದು ಮೇಜಿನ ಮೇಲಾಭ್ಗ ಒಂದು ತಾರ್ಪಿಜಾಯ್ಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಅದರ ಸಮಾಂತರ ಬಾಹುಗಳ ಉದದ್ಗಳು 1ಮೀ. ಮತುತ್ 1.2ಮೀ. ಹಾಗೂ ಅವುಗಳ ನಡುವಣ 

ಲಂಬದೂರ 0.8ಮೀ. ಇದದ್ರೆ ಆ ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ತಾರ್ಪಿಜಾಯ್ಕಾರದ ಮೇಜಿನ ಮೇಲಾಭ್ಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
2
1 h(a+b)=

 2
1 0.8(1.2+1) 

=0.88 ಚ.ಮೀ. 

 
 
16.2.2. ಒಂದು ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ 34 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ. ಮತುತ್ ಅದರ ಸಮಾಂತರ ಬಾಹುಗಳಲಲ್ ಒಂದರ ಉದದ್ 10 ಸೆಂ.ಮೀ. ಹಾಗೂ ಅದರ ಎತತ್ರ 4 ಸೆಂ.ಮೀ. 

ಹಾಗಾದರೆ ಅದರ ಎರಡನೆ ಸಮಾಂತರ ಬಾಹುĻನ ಉದದ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
1 h(a+b)=

 2
1 *4(10+b)= 2(10+b)=20+2b 

20+2b=34(ದತತ್) ⇒  2b=34-20=14 

ಎರಡನೆ ಸಮಾಂತರ ಬಾಹುĻನ ಉದದ್=7cm 

 
 
16.2.3. ತಾರ್ಪಿಜಾಯ್ಕಾರದĹಲ್ರುವ ABCD ಎಂಬ ಮೈದಾನŬಂದಕೆಕ್ ಹಾಕಿದ ಬೇĹಯ ಉದದ್ 120ಮೀ. BC= 48ಮೀ., CD= 17ಮೀ. ಮತುತ್ AD= 40ಮೀ. 

ಆಗಿದದ್ರೆ ಈ ಮೈದಾನದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. AB ಬಾಹುವು ಸಮಾಂತರ ಬಾಹುಗಳಾದ AD ಮತುತ್ BC ಗĺಗೆ ಲಂಬವಾಗಿದೆ. 

ತಾರ್ಪಿಜಾಯ್ಕಾರದĹಲ್ರುವ ಬೇĹಯ ಉದದ್=AB+BC+CD+DA 
=AB+48+17+40=AB+105 
AB+105=120(ದತತ್) 

AB=120-105=15m  
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16.2.4. ಚತುಭುರ್ಜಾಕಾರದ ಮೈದಾŬಂದರ ಕಣರ್ವು 24ಸೆಂ.ಮೀ ಮತುತ್ ಅದರ ಎದುರಿನ ಇತರ ಶೃಂಗ ಬಿಂದುಗĺಂದ ಅದಕೆಕ್ ಎಳೆದ ಲಂಬಗಳ ಉದದ್ವು 8ಮೀ. 

ಮತುತ್ 13ಮೀ. ಹಾಗಾದರೆ ಆ ಮೈದಾನದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಮೈದಾನದ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 d(h1+h2) 

=
 2

1 24(13+8) 

=
 2

1 24(13+8)=12*21=252 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ 

ಮೈದಾನದ Ļľತ್ೕಣರ್ 252 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ  

 
16.2.5. ಒಂದು ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ ಕಣರ್ಗಳ ಉದದ್ಗಳು 7.5ಸೆಂ.ಮೀ ಮತುತ್ 12 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 *d1*d2 

=
2
1 *12*7.5=45 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ 

ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ Ļľತ್ೕಣರ್ 45 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ 
 

 
16.2.6. 6ಸೆಂ.ಮೀ. ಉದದ್ದ ಬಾಹು ಮತುತ್ 4.8ಸೆಂ.ಮೀ. ನಷುಟ್ ಎತತ್ರ ಇರುವ ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. ಅದರ ಒಂದು ಕಣರ್ದ ಉದದ್ 

8ಸೆಂ.ಮೀ ಇದದ್ರೆ ಇನೊನ್ಂದು ಕಣರ್ದ ಉದದ್ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ. 

ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ Ļľತ್ೕಣರ್=lh=6*4.8=24 

ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 *d1*d2= 2

1 *8*d2=4d2 

ಮೇಲೆ ದೊರೆತ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳು ಒಂದೇ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 

4d2=24  ⇒    d2=6cm 
ಇನೊನ್ಂದು ಕಣರ್ದ ಉದದ್ 6cm  
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16.2.7. 45ಸೆಂ.ಮೀ ಮತುತ್ 30ಸೆಂ.ಮೀ ಉದದ್ದ ಕಣರ್ಗಳುಳಳ್ ವಜಾರ್ಕೃತಿಯಾಕಾರದĹಲ್ರುವ 3000 ಹಾಸುಗಲುಲ್ಗಳನುನ್ ನೆಲದ ಮೇಲೆ ಹಾಕಲಾಗಿದೆ. ಚ.ಮೀ. 

ಒಂದಕೆಕ್ 4 ರೂಪಾಯಿಗಳಂತೆ ಅದಕೆಕ್ ಪಾĹಷ್ ಮಾಡಲು ಒಟುಟ್ ಎಷುಟ್ ಖಚಾರ್ಗುವುದು? 

ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ ಹಾಸುಗĹಲ್ನ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 *d1*d2= 2

1 *45*30=675 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ. 

ಒಟುಟ್ ನೆಲದ Ļľತ್ೕಣರ್=675*3000=20,25,000 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ.=
 100*100

2025000 =202.5 ಚ.ಮೀ.( Q100*100 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ. =1 ಚ.ಮೀ) 

ಪಾĹಷ್  ಖಚುರ್=Ļľತ್ೕಣರ್*ದರ=202.5*4=810 ರೂ 

ಪಾĹಷ್ ಮಾಡಲು ಆಗುವ ಖಚುರ್ 810 ರೂ 

 
16.2.8. ತಾರ್ಪಿಜಾಯ್ಕಾರದ ಮೈದಾನŬಂದನುನ್ ಖರೀದಿಸಲು ūೕಹನ ಬಯľದಾದ್ನೆ. ನದಿಯ ಪಕಕ್ದĹಲ್ರುವ ಅದರ ಬಾಹುವು ರಸೆತ್ಬದಿಗೆ ಇರುವ ಬಾಹುĻಗೆ 

ಸಮಾಂತರವಗಿದುದ್ ಅದರ ಎರಡರĽಟ್ದೆ. ಈ ಮೈದಾನದ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 10500 ಚ.ಮೀ. ಮತುತ್ ಸಮಾಂತರ ಬಾಹುಗಳ ನಡುವಣ ಲಂಬ ದೂರವು 100ಮೀ. ಇದದ್ರೆ 

ನದಿಪಕಕ್ದ ಬಾಹುĻನ ಉದದ್ವೆಷುಟ್? 

ಮೈದಾನದ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 h(a+b)=

2
1 100(2l+l)=50*3l=150l 

150l=10500(ದತತ್) ⇒  l=
150

10500 =70 ಮೀ. 

ನದಿಪಕಕ್ದ ಬಾಹುĻನ ಉದದ್ 70 ಮೀ. 

 
 
16.2.9. ಎತತ್ರದ ವೇದಿಕೆŴಂದರ ಮೇಲೆĊ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľರುವಂತೆ ಸಮ ಅಷಟ್ಭುಜಾಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಈ ಮೇಲೆĊನ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್= ಆಯತಾಕಾರದ Ļľತ್ೕಣರ್ + ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದ ಎರಡರಷುಟ್ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=lb+2{
2
1 h(a+b)}=lb+h(a+b)=11*5+

2
1 4(11+5)=55+64=119 ಚ.ಮೀ. 

ವೇದಿಕೆಯ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್119 ಚ.ಮೀ. 
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16.2.10. ಕೆಳಗಿನ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľರುವಂತೆ ಪಂಚಭುಜಾಕಾರದ ಉದಾಯ್ನವನĻದೆ. ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಲು ಜೊಯ್ೕತಿ ಮತುತ್ ಕĻತ ಅದನುನ್ ಎರಡೂ 

ರೀತಿಯĹಲ್ Ļಭಜಿľದರು. ಎರಡೂ ರೀತಿಯ Ļಭಜನೆಯನುನ್ ಬಳľಕೊಂಡು ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ. Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಲು ಬೇರೆ 

ಯಾವುದಾದರೂ Ļಧಾನವನುನ್ ಸೂಚಿಸಬĹಲ್ರಾ? 

ಜೊಯ್ೕತಿಯ Ļಭಜನೆ: 

ಎರಡು ತಾರ್ಪಿಜಯ್ಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್=2{
2
1 h(a+b)}=h(a+b) 

=
2

15 *(30+15) =
2

675 =337.5 ಚ.ಮೀ. 

ಕĻತಳ Ļಭಜನೆ: 

ಆಯತದ Ļľತ್ೕಣರ್+ತಿರ್ಕೋನದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=lb+
2
1 bh=15*15+

2
1 15(30-15)=225+

2
225 =337.5 ಚ.ಮೀ. 

 

 
16.2.11. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľರುವಂತೆ ಛಾಯಾಚಿತರ್ದ ಒಂದು ಚೌಕಟಿಟ್ದೆ. ಅದರ ಹೊರ ಅಳತೆ 24ಸೆಂ.ಮೀ x 28ಸೆಂ.ಮೀ ಇದೆ ಮತುತ್ ಒಳ ಅಳತೆ  

16 ಸೆಂ.ಮೀ x 20ಸೆಂ.ಮೀ ಇವೆ. ಆದರ ಪರ್ತಿŴಂದು ಭಾಗದ ಅಗಲ ಸಮನಾಗಿದದ್ರೆ ಅವುಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಮುಖಯ್ವಾಗಿ ಛಾಯಾಚಿತರ್ದ ಚೌಕಟಿಟ್ನ ಬದಿ(ಅಂಚು)ಗಳು ಪರಸಪ್ರ ಲಂಬವಾಗಿರುತತ್ವೆ ಎನುನ್ವುದನುನ್ ಗಮನಿľ. 

Ŀೕಗಾಗಿ  28ಸೆಂ.ಮೀ ಬದಿಯ ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದ ಲಂಬ(
2
1 (24-16)=4cm) ಆಗಿರುತತ್ದೆ.  

ಮತುತ್ 24ಸೆಂ.ಮೀ ಬದಿಯ ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದ ಲಂಬ(
2
1 (28-20)=4cm) ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

ಎಡಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= ಬಲಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 h(a+b)=

2
1 *4*(28+20)=2*48=96 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ 

ಮೇಲಾಭ್ಗದ Ļľತ್ೕಣರ್  = ಕೆಳಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 h(a+b)=

2
1 *4*(24+16)=2*40=80 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ 
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ಅಭಾಯ್ಸ  16.3 

16.3.1. ಪಕಕ್ದ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľರುವಂತೆ ಆಯತಘನಾಕಾರದ ಎರಡು ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗĺವೆ. ಅವುಗಳĹಲ್ ಯಾವುದನುನ್ ಮಾಡಲು ಕಡಿಮೆ ಸಾಮಗಿರ್ಗಳು ಬೇಕಾಗುತತ್ವೆ? 

ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2(lb*bh*hl) 

(a) ಯ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2(lb*bh*hl)= 
2(60*40+40*50+50*60)=2(2400+2000+3000) 
=2*74000=1,48,000 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ. 

(b ಯ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2(lb*bh*hl)= 
2(50*50+50*50+50*50)=2(2500+2500+2500) 
=2*75000=1,50,000 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ. 

(a) ಪೆಟಿಟ್ಗೆ ಮಾಡಲು ಕಡಿಮೆ ಸಾಮಗಿರ್ಗಳು ಬೇಕು. 

 

 
 
16.3.2. 80 ಸೆಂ.ಮೀ. X 48 ಸೆಂ.ಮೀ. X 24 ಸೆಂ.ಮೀ. ಅಳತೆಯಿರುವ ಒಂದು ಸೂಟ್ ಕೇಸ್ ಸುತತ್ಲೂ ಟಾಪಾರ್Ĺನ್ ಬಟೆಟ್ ಹೊಲೆಯಬೇಕಾಗಿದೆ. ಅಂತಹ 100 

ಸೂಟ್ ಕೇಸ್ ಗĺಗೆ ಹೊĹಯಲು 96 ಸೆಂ.ಮೀ. ಅಗಲದ ಟಾಪಾರ್Ĺನ್ ಬಟೆಟ್ ಎಷುಟ್ ಬೇಕಾಗುವುದು? 

l=80,b=48,h=24 
ಸೂಟ್ ಕೇಸ್ ನ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2(lb*bh*hl)= 2(80*48+48*24+24*80)=2(3840+1152+1920)=2*6912=13,824 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ. 

ಅಗತಯ್Ļರುವ ಟಾಪಾರ್Ĺನ ಬಟೆಟ್ಯ ಉದದ್=ಸೂಟ್ ಕೇಸ್ ನ Ļľತ್ೕಣರ್÷ ಟಾಪಾರ್Ĺನ ಬಟೆಟ್ಯ ಅಗಲ=
96

13824 =144cm 

100 ಸೂಟ್ ಕೇಸ್ ಗĺಗೆ ಹೊĹಯಲು ಬೇಕಾಗುವ ಬಟೆಟ್=144*100=14400cm=144.ಮೀ. 

 
16.3.3. 600 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ. ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವುಳಳ್ ಘನದ ಅಂಚನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಘನದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=6l2 

6l2=600(ದತತ್) 

l2=100=10*10 ⇒ l=10 ಸೆಂ.ಮೀ. 

ಘನದ ಅಂಚು 10 ಸೆಂ.ಮೀ 
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16.3.4. 1.ಮೀ. X 2 ಮೀ. X 1.5 ಮೀ. ಅಳತೆಯ ಕಪಾಟಿನ ಹೊರಮೈಗೆ ರುಕಸ್ರ್ ಬಣಣ್ ಹಚಿಚ್ದಳು. ಕಪಾಟಿನ ತಳವನುನ್ ಹೊರತುಪಡಿľ ಉĺದ ಭಾಗಕೆಕ್ ಅವಳು 

ಬಣಣ್ ಹಚಿಚ್ದಳು. ಹಾಗಾದರೆ, ಅವಳು ಬಣಣ್ ಹಚಿಚ್ದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವೆಷುಟ್? 

ಕಪಾಟಿನ ಪೂಣರ್ ಹೊರಮೈ Ļľತ್ೕಣರ್=2(lb*bh*hl) =2(2*1+1*1.5+1.5*2)=2*6.5=13 ಚ.ಮೀ 

ಕಪಾಟಿನ ತಳದ Ļľತ್ೕಣರ್=lb=2*1=2 ಚ.ಮೀ 

ಬಣಣ್ ಹಚಿಚ್ದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್= ಪೂಣರ್ ಹೊರಮೈ Ļľತ್ೕಣರ್- ತಳದ Ļľತ್ೕಣರ್=13-2=11 ಚ.ಮೀ. 

 
 
16.3.5. ಉದದ್, ಅಗಲ ಮತುತ್ ಎತತ್ರಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ 15ಮೀ, 10ಮೀ, ಮತುತ್ 7ಮೀನಷುಟ್ ಇರುವ ಆಯತ ಘನಾಕಾರದ ಕೊಠಡಿŴಂದರ ಗೋಡೆಗಳು ಮತುತ್ 

ಒಳಮಾĺಗೆಗĺಗೆ ಡೇನಿಯಲ್ ಬಣಣ್ ಹಚುಚ್ತಿತ್ದಾದ್ಳ .ೆ ಬಣಣ್ದ ಪರ್ತಿŴಂದು ಡಬಬ್ದಿಂದ 100 ಚ.ಮೀ ನಷುಟ್ Ļľತ್ೕಣರ್ಕೆಕ್ ಬಣಣ್ ಹಚಚ್ಬಹುದಾದರೆ ಅಂತಹ ಎಷುಟ್ ಡಬಿಬ್ಗಳು 

ಬೇಕಾಗುತತ್ವೆ? 

l=15,b=10,h=7 
ಕೊಠಡಿಯ  ಪೂಣರ್ Ļľತ್ೕಣರ್=2(lb*bh*hl) =2(15*10+10*7+7*15)=2*325=650 ಚ.ಮೀ. 

ಕೊಠಡಿಯ ನೆಲದ Ļľತ್ೕಣರ್=lb=15*10=150 ಚ.ಮೀ 

ಬಣಣ್ ಹಚಚ್ಬಹುದಾದ ಜಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= ಪೂಣರ್ Ļľತ್ೕಣರ್- ನೆಲದ Ļľತ್ೕಣರ್=650-150=500 ಚ.ಮೀ. 

ಬಣಣ್ ಹಚಚ್ಲು ಬೇಕಾಗುವ ಡಬಿಬ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್= ಜಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್÷1 ಡಬಬ್ದಿಂದ ಹಚಚ್ಬಹುದಾದ ಜಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ =
100
500 =5 

ಒಟುಟ್ 5 ಡಬಿಬ್ಗಳು ಬೇಕು. 
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16.3.6. ಇĹಲ್ ಕೊಟಿಟ್ರುವ ಎರಡು ಆಕೃತಿಗಳು ಯಾವ ರೀತಿಯĹಲ್ ಸಮಾನವಾಗಿವೆ ಮತುತ್ ಯಾವ ರೀತಿಯĹಲ್ ಭಿನನ್ವಾಗಿವೆ? ಯಾವ ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 

ದೊಡಡ್ದಾಗಿದೆ? 

ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯĹಲ್ r=
2
7 cm h=7cm 

ಇದರ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2∏rh=2*
7
22 *

2
7 *7=154 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ. 

ಘನ  ಆಕಾರದ ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯ ಹೊರಮೈ Ļľತ್ೕಣರ್=4l2=4*7*7=196 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ. 

ಘನ  ಆಕಾರದ ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯ ಹೊರಮೈ Ļľತ್ೕಣರ್ ಜಾľತ್  

 
16.3.7. 7 ಮೀ. ತಿರ್ಜಯ್ ಮತುತ್ 3 ಮೀ. ಎತತ್ರ ಇರುವ ಮುಚಿಚ್ದ ಕೊಳವೆಯಾಕಾರದ ಟಾಯ್ಂಕೊಂದನುನ್ ಒಂದು ಲೋಹದ ತಗಡಿನಿಂದ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಇದಕೆಕ್ ಎಷುಟ್ 

ತಗಡುಗಳು ಬೇಕಾಗುವವು? 

ľĹಂಡರ್ ಆಕಾರದ ಟಾಯ್ಂಕ್ ನĹಲ್ r=7m h=3m  

ಇದರ ಪೂತಿರ್ ಹೊರಮೈ Ļľತ್ೕಣರ್=2∏r(r+h)=2*
7
22 *7*(7+3)=2 *

7
22 *7*10=440 ಚ.ಮೀ. 

ಇದಕೆಕ್ 440 ಚ.ಮೀ ತಗಡುಗಳು ಬೇಕು. 

 

 
 
16.3.8. ಒಂದು ಟೊಳುಳ್ ಕೊಳವೆŴಂದರ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 4224 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ. ಇದನುನ್ ಕತತ್ರಿľ 33 ಸೆಂ.ಮೀ. ಅಗಲದ ಆಯತಾಕಾರದ ತಗಡನಾನ್ಗಿ 

ಹರಡಲಾಗಿದೆ. ಈ ಆಯತಾಕಾರದ ತಗಡಿನ ಸುತತ್ಳತೆಯನುನ್ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ. 

ಆಯತಾಕಾರದ ತಗಡಿನ ಉದದ್ l ಆಗಿರĹ. ಅದರ ಅಗಲ b=33 ಸೆಂ.ಮೀ. 

ತಗಡಿನ Ļľತ್ೕಣರ್=lb=l*33=33l 

33l=4224(ದತತ್) 

l=
33

4224 =128 ಸೆಂ.ಮೀ. 

ತಗಡಿನ  ಸುತತ್ಳತೆ=2(l+b)=2*(128+33)=2*161=322 ಸೆಂ.ಮೀ. 
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16.3.9. ರಸೆತ್ಯನುನ್ ಮಟಟ್ ಮಾಡುವ ರೋಡ್ ರೋಲರ್ ಒಂದು ರಸೆತ್ಯನುನ್ ಮಟಟ್ ಮಾಡಲು ಒಂದು ಸಲ ಅದರ ಮೇಲೆ ಚĹಸಲು 750 ಪೂಣರ್ ಸುತುತ್ ಹಾಕುತತ್ದೆ. 

ರೋಡ್ ರೋಲರಿನ ವಾಯ್ಸವು 84 ಸೆಂ.ಮೀ. ಮತುತ್ ಉದದ್ 1 ಮೀ. ಇದದ್ರೆ ರಸೆತ್ಯ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ರೋಡ್ ರೋಲರಿನ ತಿರ್ಜಯ್ =r=
2

84 =42cm,l=84cm 

ಇದರ ಪಾಶವ್ರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2∏rh=2*
7
22 *42*84=26,400 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ. 

750 ಪೂಣರ್ ಸುತುತ್ಹಾಕಿದಾಗ ಅದು ಕರ್ಮಿľದ ಜಾಗದ(ರಸೆತ್ಯ) Ļľತ್ೕಣರ್=750*26,400 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ. 

=
100*100

26400*750  =1,980 ಚ.ಮೀ. 

  
 
 
16.3.10. ಒಂದು ಕಂಪನಿಯು ತನನ್ ಹಾĹನ ಪುಡಿಯನುನ್ 14 ಸೆಂ.ಮೀ. ತಳದ ವಾಯ್ಸ ಮತುತ್ 20 ಸೆಂ.ಮೀ. ಎತತ್ರĻರುವ ಡಬಬ್ŬಂದರĹಲ್ ತುಂಬಿľ ಪಾಯ್ಕ್ 

ಮಾಡುವರು. ಈ ಡಬಬ್ದ ಮೇಲೆĊ ಸುತತ್ ಅವರ ಲೇಬಲಲ್ನುನ್ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľರುವಂತೆ ಅಂಟಿľದಾದ್ರೆ. ಡಬಬ್ದ ಕೆಳಗಿನಿಂದ ಮತುತ್ ಮೇĹನಿಂದ ಎರೆಡೆರಡು ಸೆಂ.ಮೀ. 

ಬಿಟುಟ್ ಅಂಟಿľದದ್ರೆ ಆ ಲೇಬĹಲ್ನ Ļľತ್ೕಣರ್ವೆಷುಟ್? 

ಡಬಬ್ದ  ತಿರ್ಜಯ್ =r=
2

14 =7cm, ಲೇಬಲ್ ಅಂಟಿľದ ಜಾಗದ ಎತತ್ರ l=20-2-2=16cm 

ಲೇಬĹಲ್ನ Ļľತ್ೕಣರ್=2∏rh=2*
7
22 *7*16=704 ಚ.ಸೆಂ.ಮೀ. 
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ಅಭಾಯ್ಸ  16.4 

16.4.1. ಕೆಳಗೆ ಹೇĺರುವ ಸಂದಭರ್ಗಳĹಲ್ ಯಾವಾಗ ಕೊಳವೆಯಾಕಾರದ ಟಾಯ್ಂಕ್ ಒಂದರ ಮೇಲೆĊಯ ĻľĈೕಣರ್ವನೂನ್ ಮತೆತ್ ಯಾವ ಸಂದಭರ್ದĹಲ್ ಅದರ 

ಗಾತರ್ವನೂನ್ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ. 

(a) ಅದರĹಲ್ ಎಷುಟ್ ನೀರನುನ್ ತುಂಬಿಸಬಹುದೆಂದು ಕಂಡುĿಡಿಯುವುದು.  ಗಾತರ್ 

(b) ಅದನುನ್ ಗಿಲಾಯಿ ಮಾಡಲು ಎಷುಟ್ ľಮೆಂಟ್ ಚೀಲಗಳು ಬೇಕೆಂಬುದನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಮಾಡುವುದು. ಮೇಲೆĊಯ ĻľĈೕಣರ್ 

(c) ಇದರĹಲ್ರುವ ನೀರಿನಿಂದ ಎಷುಟ್ ಸಣಣ್ ಟಾಯ್ಂಕುಗಳನುನ್ ತುಂಬಿಸಬಹುದೆಂಬುದನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯುವುದು. ಗಾತರ್ 
 
16.4.2. ಕೊಳವೆ A ವಾಯ್ಸವು 7ನ ಸೆಂ. ಮೀ. ಮತುತ್ ಎತತ್ರ 14 ಸೆಂ. ಮೀ. ಕೊಳವೆ B ನ ವಾಯ್ಸವು 14 ಸೆಂ. ಮೀ. ಮತುತ್ ಎತತ್ರ 7 ಸೆಂ. ಮೀ. ಯಾವುದೇ 

ಲೆಕಾಕ್ಚಾರ ಮಾಡದೆ, ಯಾವುದರ ಗಾತರ್ ದೊಡಡ್ದಿದೆಯೆಂದು ನೀವು ಸೂಚಿಸಬĹಲ್ರಾ? ಎರಡೂ ಕೊಳವೆಗಳ ಗಾತರ್ಗಳನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಮಾಡಿ ತಾಳ  ೆನೋಡಿರಿ. ದೊಡಡ್ ಗಾತರ್ದ 

ಕೊಳವೆಯ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವೂ ಸಹ ದೊಡಡ್ದಾಗಿದೆಯೇ ಅಥವಾ ಇಲಲ್ವೇ ಎಂದು ಪರೀŀľ. 

ಕೊಳವೆಯ Ļľತ್ೕಣರ್ದ ಮತುತ್ ಗಾತರ್ದ ಸೂತರ್ಗಳĹಲ್ ತಿರ್ಜಯ್ದ ವಗರ್ ಇರುವುದರಿಂದ ಮತುತ್  B ಯ ತಿರ್ಜಯ್ A ಯ 

ತಿರ್ಜಯ್ಕಿಕ್ಂತ ಹೆಚುಚ್ ಇರುವುದರಿಂದ  B ಯ Ļľತ್ೕಣರ್ ಮತುತ್ ಗಾತರ್ ಎರಡೂ ದೊಡಡ್ದು 

ಕೊಳವೆ A: 

r=
2
7 cm,h=14cm 

ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2∏r(r+h)=2*
7
22 *

2
7 *(

2
7 +14)=2*

7
22 *

2
7 *(

2
35 )=385 ಚ.ಸೆ.ಮೀ. 

ಗಾತರ್=∏r2h=
7
22 *

2
7 *

2
7 *14=539 ಘ.ಸೆ.ಮೀ. 

ಕೊಳವೆ B:  

r=
2

14 =7cm,h=7cm 

ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=2∏r(r+h)=2*
7
22 *7*(7+7)=2*

7
22 *7*14=616 ಚ.ಸೆ.ಮೀ. 

ಗಾತರ್=∏r2h=
7
22 *7*7*7=1078 ಘ.ಸೆ.ಮೀ. 

B ಯ Ļľತ್ೕಣರ್ ಮತುತ್ ಗಾತರ್ ಎರಡೂ ದೊಡಡ್ದು 
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16.4.3. 180 ಚ. ಮೀ. ತಳ Ļľತ್ೕಣರ್ ಮತುತ್ 900 ಘನ ಸೆಂ.ಮೀ. ಗಾತರ್ವುಳಳ್ ಆಯತ ಘನದ ಎತತ್ರವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಆಯತ ಘನದ ಎತತ್ರ=ಗಾತರ್÷.ತಳ Ļľತ್ೕಣರ್=
180
900 =5 ಸೆ.ಮೀ. 

ಘನದ ಎತತ್ರ 5 ಸೆ.ಮೀ. 

 
16.4.4. ಆಯತಘನŬಂದು 60 ಸೆಂ. ಮೀ.x 54 ಸೆಂ. ಮೀ. x 30 ಸೆಂ. ಮೀ. ಅಳತೆಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ ಇದರೊಳಗೆ 6 ಸೆಂ. ಮೀ. ಬಾಹು ಇರುವ ಎಷುಟ್ 

ಘನಗಳನುನ್ ಇಡಬಹುದು. 

ಆಯತಘನದ ಗಾತರ್=60*54*30ಘ. ಸೆಂ. ಮೀ 

6 ಸೆಂ. ಮೀ. ಬಾಹು ಇರುವ ಚಿಕಕ್ ಘನದ ಗಾತರ್=6*6*6 ಘ. ಸೆಂ. ಮೀ 

ಆಯತಘನದ ಒಳಗೆ ಇಡಬಹುದಾದ ಚಿಕಕ್ ಘನಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 

= ಆಯತಘನದ ಗಾತರ್÷ ಚಿಕಕ್ ಘನದ ಗಾತರ್=
6*6*6
30*54*60 =450 

450 ಘನಗಳನುನ್ ಇಡಬಹುದು. 

 
 
16.4.5. 1.54 ಘನ ಮೀ. ಗಾತರ್ ಹಾಗೂ 140 ಸೆಂ. ಮೀ. ವಾಯ್ಸದ ತಳವನುನ್ಳಳ್, ಕೊಳವೆಯ ಎತತ್ರವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

r=
2

140 =70ಸೆ.ಮೀ.   

ಕೊಳವೆಯ ಗಾತರ್=1.54 ಘನ ಮೀ=1.54*100*100*100=1540000 ಘನ ಸೆ. ಮೀ. 

ತಳದ Ļľತ್ೕಣರ್=
7
22 *70*70=15,400 ಚ.ಸೆ.ಮೀ. 

ಕೊಳವೆಯ ಎತತ್ರ= ಕೊಳವೆಯ ಗಾತರ್÷.ತಳದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
15400

1540000 =100 ಸೆ.ಮೀ=1 ಮೀ. 

ಕೊಳವೆಯ ಎತತ್ರ 1 ಮೀ. 
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16.4.6. ಕೊಳವೆಯ ರೂಪದĹಲ್ರುವ ಹಾĹನ ಟಾಯ್ಂಕೊಂದರ ತಿರ್ಜಯ್ 1.5 ಮೀ. ಮತುತ್ ಉದದ್ 7 ಮೀ. ಹಾಗಾದರೆ ಅದರĹಲ್ ಎಷುಟ್ Ĺೕಟರ್ ಹಾಲನುನ್ ತುಂಬಬಹುದು? 
 
r=1.5m,h=7m 

ಟಾಯ್ಂಕ್ ನ ಗಾತರ್=∏r2h=
7
22 *1.5*1.5*7=49.5 ಘನ ಮೀ. 

=49.5*1000 Ĺೕ.=49,500 Ĺೕ. 

ಟಾಯ್ಂಕ್ ನĹಲ್ 49,500  Ĺೕಟರ್ ಹಾಲನುನ್ ತುಂಬಬಹುದು 

 
 
 
16.4.7. ಒಂದು ಘನದ ಪರ್ತಿ ಅಂಚನೂನ್ ಅದರ ಎರಡರಷುಟ್ ಹೆಚಿಚ್ľದರೆ 

(i) ಅದರ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವು ಎಷುಟ್ ಪಟುಟ್ ಹೆಚಾಚ್ಗುವುದು? 

(ii) ಅದರ ಗಾತರ್ವು ಎಷುಟ್ ಪಟುಟ್ ಹೆಚಾಚ್ಗುವುದು? 

ಘನದ ಪರ್ತಿ ಅಂಚು l ಅಗಿರĹ.  

ಆಗ ಘನದ ಘನದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=6l2 

ಆಗ ಘನದ ಘನದ ಗಾತರ್=l3 

ಅದನುನ್ ಎರಡರಷುಟ್ ಹೆಚಿಚ್ľದರೆ ನೂತನ ಘನದ ಅಂಚು 2l ಅಗುತತ್ದೆ. 

ನೂತನ ಘನದ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=6(2l)2=6*4l2=24l2=4*6l2-  ಅದರ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 4  ಪಟುಟ್ ಹೆಚಾಚ್ಗುವುದು 

ನೂತನ ಘನದ ಗಾತರ್=(2l)3=8l3-  ಅದರ ಗಾತರ್ವು 8  ಪಟುಟ್ ಹೆಚಾಚ್ಗುವುದು 
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16.4.8. ಆಯತ ಘನಾಕಾರದĹಲ್ರುವ ಒಂದು ಜಲಾಶಯಕೆಕ್ ನಿಮಿಷಕೆಕ್ 60 Ĺೕಟರುಗಳಂತೆ ನೀರು ಹರಿದು ಬರುತಿತ್ದೆ. 

ಜಲಾಶಾಯದ ಗಾತರ್ವು 108 ಘನ ಮೀಟರ್ ಗĺದದ್ರೆ ಜಲಾಶಯ ತುಂಬಲು ಎಷುಟ್ ಸಮಯ ಬೇಕು? 

ಜಲಾಶಯದ ಗಾತರ್=108 ಘನ ಮೀ=108*1000Ĺೕ=108000 Ĺೕ. 

ಜಲಾಶಯ ತುಂಬಲು ಬೇಕಾಗುವ ಸಮಯ= ಜಲಾಶಾಯದ ಗಾತರ್÷ 1 ನಿಮಿಷಕೆಕ್ ಹರಿದು ಬರುವ ನೀರು 

=
60

108000
ನಿಮಿಷಗಳು=

60*60
108000

 ನಿಮಿಷಗಳು =30 ಗಂಟೆಗಳು 

ಜಲಾಶಯ ತುಂಬಲು 30 ಗಂಟೆಗಳು ಬೇಕು 

 
 
 
 
 




